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Cele dintîi tîrnosiri de biserici
înalt Prea Sfinţia Sa Dr. Iustin Moisescu, Mitropolitul Ardealului 

în mijlocul credincioşilor de pe valea Buzaelor

Izvoarele Buzăului şi întorsura lui spre Mol
dova cuprinde aşezări din cele mai frumoase, cu 
credincioşi însufleţiţi şi strîns legaţi de Sf. noas
tră Biserică. Aşezarea centrală a acestor sate 
pline de pitoresc, într-un cadru natural din cele 
mai incîntătoare este comuna întorsura Buzăului 
Pe diferitele văi în dreapta şi în stînga, spre 
miazăzi şi apus au luat naştere în decursul tim
pului noi şi noi aşezări romîneşti de păstori de 
oi, de plugari şi de muncitori la pădure. In felul 
acesta s-a născut şi satul Ciumernic al cărui

centru îl alcătuiesc peste vreo 80 de case şi de 
care fin la depărtări mai mici sau mai mari mai 
multe cătune ajungînd pînă la vreo 200 de familii. 
Aşezarea lor era destul de îndepărtată de Sita 
Buzăului, încît venirea la biserica din Sita era 
pentru ei destul de obositoare. In felul acesta s-a 
născut în sufletul lor dorul de a avea o biserică 
a lor în Ciumernic.

Zidiseră mai întîi prin hărnicia lor o şcoală 
frumoasă pentru luminarea mintii copilaşilor lor. 
Precizăm aici că pe Valea Buzaelor în intorsură, 
în Sita,"în Vamă, în Brădet şi în Ciumernic fa
miliile credincioase ale Bisericii noastre sínt bi- 
necuvîntate de Dumnezeu cu mulji copii. Nu 
puţine sínt casele unde numărul copiilor trece 
de 10, avem în aceste părji mai multe mame 
eroine.

Era firesc ca după ce şi-au văzut şcoala, 
ei să meargă mai departe să ridice un Cămin 
Cultural şl însfîrşit o sf. biserică. Sínt doar o

mînă de oameni, dar vrednici şi prin aceasta s-au 
ridicat în părjile acelea ca model de hărnicie cu 
realizări ce le fac onoare.

Praznicul dela 8 septembrie 1956.
In vara acestui an lăcaşul de închinare la 

care au trudit timp de 5 ani credincioşii din Ciu
mernic în frunte cu preotul lor, Părintele Nicolae 
Coman, a fost gata şi împodobit cu zugrăveală 
în fresco, astfel încît putea fi dat destinaţiei 
sale. Cu căldură şi cu deosebită multămire su

fletească aceşti credincioşi au solicitat pe Înalt 
Prea Sfinjitul nostru Mitropolit Iustin, să binevo- 
iască să coboare in mijlocul lor şi să le sfinţea
scă cu binecuvîntarea arhierească şi cu darul 
dela Dumnezeu osteneala şi truda mîinilor lor, 
frumoasa biserică ridicată de ei.

înaltul Ierarh din Cetatea Sibiului a apreciat 
favorabil silinţa ciumernicenilor şi a hotărît să 
coboare în mijlocul lor pentru tîrnosirea acelei 
biserici.

Era cea dintîi tîrnosire de biserică pe care 
noul Ierarh şi Mitropolit al Ardealului urma să o 
facă. Se bucura că avea prilejul să coboare 
tocmai în mijlocul unor credincioşi plini de însu
fleţire şi care au dat probe evidente de vred
nicia lor şi de creştini şi de cetăţeni ai Patriei.

In felul acesta înalt Prea Sfinţia Sa a hotă
rît ca în Praznicul Naşterii Maicii Domnului să 
meargă Ia Ciumernic.

Un sat în sărbătoare.
Venit deadreptul dela Sibiu, înalt Prea Sfin

ţia Sa, a trecut peste tara Bîrsei, peste Prejmer, 
a intrat in defileul dela Teliu, a coborî! apoi în 
depresiunea Buzăului, a trecut peste Intorsură, 
peste Sita, şi iată pe la orele 9 cînd urma să 
cotească spre Ciumernic o ceată mare de cre
dincioşi în frunte cu preşedintele Sfatului Aurel 
Tudorán, plini de însufleţire au întîmpinat pe 
Ierarh, iar călăreţii în costume nationale au în
conjurat maşina călăuzind pe înaltul oaspe cîjiva 
kilometri pînă la biserică. Dealungul văii din toate 
casele ieşeau oameni în haine de sărbătoare cu 
flori in mînă şi sileau cu grăbire spre biserică 
pentru a nu pierde nici un moment din frumuse
ţea prăznuirii. La intrarea în curtea bisericii ceata 
preoţilor în frunte cu protopopul locului au aş
teptat pe înalt Prea Sfinţitul împreună cu multă 
muljime de credincioşi. Oierii şi ţăranii din Valea 
Buzăului erau cu toţii în costumele lor nationale, 
costume tradiţionale şi atît de frumoase, cari sínt 
şi ele o mărturie de sufletul bun, senin şi harnic 
al poporului nostru romînesc.

Cea dintîi slujbă de tîrnosire.
Arhiereu nou, plin de dar, în fata unei bi

serici noi care aştepta coborîrea darului de sus 
dela Părintele Luminilor, cu adîncă reculegere, 
cu credinţă neclintită înaltul Ierarh înconjurat de 
soborul mare al preoţilor a purces la slujirea 
sfîntă a tîrnosirii noului locaş de închinare ridi
cat în Vaiea Buzaelor.

Tîrnosirea pentru o biserică este ceace pen
tru un preot este hirotonirea. Da, prin sfinţirea 
bisericii, lăcaşul ei primeşte hirotonirea cerească. 
Prin rugăciuni, prin ungerea cu Sf. Mir, prin în
groparea Sf. Moaşte în Altar, tot atîtea lucrări 
ale mîinilor şi sufletului Arhiereului, Biserica pri
meşte pipăire de sus, pecetluire a puterii Duhului 
lui Dumnezeu, pentruca astfel gătită ea să iese 
din rîndul caselor obişnuite şi să se facă Bise
rică a lui Dumnezeu pe care nici porţile iadului 
să nu o poată sfărîma.

Credincioşii au ascultat şi au urmărit în de
plină evlavie toată Sfînta Slujbă, iar la sfîrşit cu- 
vîntul de învăţătură atît de cald, atît de părintesc 
al înalt Prea Sfinţitului nostru Mitropolit, pe care 
credincioşii îl privesc cu nesaţ Şi cu toată mîn- 
găierea sufletească, care în mijlocul bisericii proas
păt zugrăvită şi împodobită părea un Arhanghel 
cu solie cerească.

Agapa credincioşilor.
Biserica ridicată de ciumernicenie ca arhitec

tură inspirată dela celelalte biserici de pe Valea 
Buzăului, ca proporţii bine echilibrată şi ca arhi
tectură bine închegată şi solidă. Pictura în fresco 

Conlinuare în pag. 2
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La hramul mănăstirii
La m arele prazn ic  a l A dorm irii M aicii 

D om nului s-a  să v îr ş it sărbătorirea  hra
m ului S f . M ănăstiri dela  S îm b â ta  d e  sus.
S f . Liturghie a fo s t  slu jită  la altarul din  
pădu re  de  I. P. S . m itropolit Iustin ş i un 
sobor d e  ierom onahi, p reo ţi ş i  diaconi.
R ăspunsurile le-au d a t:  coru l bisericii din 
Sib iu  ş i coru l b isericii din Viştea de  jo s  
(con du s d e  dască lu l pensionar A . Şandru).

La s fîrş itu l S f . Liturghii au p red ica t:
Pâr. P ro tosincel Serafim, care a vor

b it despre  unitatea tuturor credincioşilor  
într-un D om n, o credinţă, o dragoste , o 
s fîn tă  cum inecătură ;

Păr. consilier Gh, Se caş, care a arătat 
cum  a m urit ş i a fo s t  îngropată  M aica  
D om nului, d e  fa ţă  fiin d  sfiin ţii A posto li 
şi cum  a treia z i  F iu l E i a înviat-o  ş i a 
înălţat-o la cer, unde s tă  deadreapta  lui 
H ristos ş i se  roagă  pentru  su fle te le  noastre;

Păr. P rof. ierom onah  Nicolae Mladin 
spune că  adorm irea  M aicii D om nului este  
ş i  pream ărirea  Ei, că c i acum  E a este  
înălţa tă  în m ărire dum n ezeească  ş i e ste  
„fericită  de  toa te  neam urile“, de  to ţi cre
d incioşii din toa te  ţările păm întului. N oi 
ne bucurăm  că avem  o m aică  în cer, 
care ne iubeşte, care ne a ju tă  ş i  care  
p o a te  să  ne aju te, ca m ult p o t rugăciuni
le m aicii la F iu l Ei. S ă  ne rugăm  E i pen 
tru toate, dar m ai a les pen tru  pa cea  a 
toa tă  lumea.

Pr. Ştefan Tascianu (T oder iţa ) c iteşte  
două p o e z ii închinate ctitorului m ănăstirii 
ş i I. P. S. M itropolit Iustin.

înalt Prea Sfinţitul M itropolit Iustin  
vorbeşte despre cinstirea deosebită de 
care se bucură Maica Domnului, în Bi
serica noastră. Nenumărate sínt bisericile 
ridicate în cinstea Ei, slujbele bisericeşti 
sínt mereu împletite cu imne la adresa 
Ei, icoanele Ei împodobesc bisericile şi 
casele noastre, dîn toate inimile credin_

cioase se înalţă neîncetat rugăciune spre 
Fecioara Maria. Sf. Evanghelist loan, 
vrînd să ne înfăţişeze frumuseţea Ei fără 
de seamăn, o arată în Apocalips ca 
fiind înveşmintată în soare, avînd luna 
sub picioare şi o cunună de stele în jurul 
capului. Dar cuvintele omeneşti nu pot 
cuprinde toată mărirea dumnezeiască, în 
care a îmbrăcat-o Fiul Ei.

De ce noi alergăm mereu sub ocro
tirea rugăciunilor Ei?

Cele dintîi tîrnosiri de biserici
Urmare din pag. 1

realizată de pictorul Vasu, a îmbrăcat-o în haină 
aleasă şi foarte potrivită. Credincioşii priveau cu 
toată mulţumirea sufletească şi nu le venea să 
creadă că minunea din faţă este o realizare a 
ostenelii lor.

Orice lucru nou şi mai ales cînd a fost 
cinstit şi de oaspeţi aleşi e firesc să fîe sărbă
torit. Această prăznuire se concretiză în agapa 
credincioşilor, în o gustare frăţească a tuturor 
celor ce au ostenit la împlinirea acestei dorinţe. 
După ploaia din ajun cerul s-a învesmîntat în 
albastrul cel mai curat, iar sfîntul soare ne-a îm. 
brătişat pe to|i, biserica, pe Arhiereu, şi ceata 
întreagă a închinătorilor în cea mai strălucitoare 
lumină şi într-o căldură binefăcătoare. In curtea 
casei preotului străjuiţi de copacii puternici şi 
adiaţi de zefirul lin, credincioşii din Ciumernic 
au înţeles să cinstească pe noul lor Vlădică 
gustînd împreună cu înalt Prea Sfinjia Sa din 
bucatele lor cu deosebită mulţumire sufletească. 
La un pahar de vin au fost rostite şi cuvinte po
trivite pentru biserică, pentru înalt Prea Sfinţia 
Sa, pentru scumpa noastră patrie Republica 
Populară Romînă, iar la urmă păstorul duhovni. 
cesc a spus cuvinte de preţuire şi de laudă pen
tru acest popor şi pentru credinţa Iui roditoare 
de asemenea fapte. A preţuit după cuviinţă şi 
vrednicia preotului din Ciumernic părintele Co- 
man Nicolae, care în primii ani de păstorire s-a 
învrednicit să ridice în fruntea credincioşilor săi 
o biserică frumoasă.

La Intorsura Buzăului.
Praznicul Naşterii Maicii Domnului se nime

rise în ziua de sîmbătă, dumineca de a doua zi 
a fost folosită ca bun prilej de către înalt Prea

Sfinţitul nostru Mitropolit de a poposi şi în co
muna Intorsura Buzăului. Biserica din această 
parohie, clădire mai veche a fost proaspăt reno
vată făcîndu-i-se reparaţii temeinice, zugrăvindu-se 
din nou, punîndu-i-se tîmplă nouă şi introducîn- 
du-se curentul electric în biserică. Primenită în 
acest fel biserica din Intorsura Buzăului se în
făţişa în haine cu totul nouă. Deşi clădire veche 
la timpul său nu fusese tîrnosită de Arhiereu şi 
nu avea Sf. Moaşte în Altar. Drept aceea la ce
rerea stăruitoare a credincioşilor în frunte cu 
tînărul preot Virgil Gotea, înalt Prea Sfinţitul 
Mitropolit dela Sibiu, a hotărît să tîrnosească şi 
această biserică.

Ca acum 100 de ani.
Timpul s-a arătat frumos şi în această du

minică. înaltul Ierarh poposise peste noapte în 
parohia Sita Buzăului, a cărei biserică a vizitat-o 
rămînînd pe deplin mulţumit. La orele 9, în faţa 
casei parohiale din Sita au nimerit năvală peste 
20 de călăreţi pe cai iuji încălecaţi de flăcăi în 
aleasă ţinută care au excortat mai multe trăsuri. 
Cea destinată Arhiereului era trasă de 4 cai şi 
împodobită din belşug cu flori. Drumul dela Bi
serica din Sita, pînă la cea din Intorsură (5 km.) 
dealungul căruia sínt înşiruite necontenit casele 
credincioşilor buzoani a fost parcurs cu trăsura 
şi sub excorta cetei călăreţilor. După ce înalt 
Prea Sfinţia Sa a luat loc în trăsura cu patru 
cai convoiul s-a pus în mişcare apoi, în trap 
în spre biserica din întorsătură. Pe amîndouă 
părţile drumului credincioşii întîmpinau pe Mitro
politul lor cu flori, cu toţii în (imită de sărbătoare.

La punctul de intrare în Intorsură o delega
ţie a Sfatului Popular în frunte cu preşedintele

— Pentrucă simţim că Ea este mama 
noastră a tuturor. Născîndu-se Fiul lui 
Dumnezeu din Fecioara Maria şi făcîn- 
du-ne fraţi ai Lui, El ne-a făcut şi fii ai 
prea curatei Sale Maici. Ea are dela 
Mîntuitorul tot ceeace un fiu bun poate 
dărui Maicii Sale, iar Ea, ca o maică a 
noastră iubitoare, revarsă aceste daruri 
asupra noastră, dăruind tuturor tot ceiace 
o mamă poate da fiilor ei. Ea se roagă 
pentru noi şi poate fi tuturor ajutor, 
mîngăiere, bucurie, pentrucă are mulţime 
de daruri dumnezeeşti.

Să fim şi noi ca Ea, să fim vrednici 
fii ai Maicii Sfinte. Să păstrăm dreapta- 
credinţă, să ne facem datoriile şi faţă de 
Dumnezeu şi faţă de Patria noastră, să 
muncim şi să trăim în pace şi bună în
ţelegere. Aşa Maica Domnului va fi pu
rurea ocrotitoarea noastră şi binecuvîn- 
tarea lui Dumnezeu se va revărsa din 
belşug peste toţi ceice cinstesc pe Fecioara 
Maria şi Maica Dumnezeului nostru.

P razn icu l s-a încheiat cu sfinfirea  
apei la f în tîn a  „Izvoru l Tăm ăduirilor“, 
cu sf. m aslu  pentru  bolnavi ş i  cu îm păr
tăşirea credincioşilor ce  s-au  sp o ved it cu 
1 — 2  zile  înainte.

M aica D om nului, prin S f . M ănăstirea  
S a , a revărsa t ia răşi belşu g  d e  lum ină  
ş i  daruri du m n ezeeşti p e s te  su fle te le  că 
lugărilor, preoţilor ş i credincioşilor, care  
au c instit A dorm irea  Ei.

M

Crisbăşan Gheorghe a oferit înaltului Ierarh tra
diţionala „pîine şi sare“. Apoi convoiul cu călă
reţii şi cu cele 10 trăsuri au pornit înainte, ca 
acum 100 de ani în plina însufleţire a credin
cioşilor.

La Biserica din Intorsură.
Fiind zi de duminică şi locul mai central 

numărul credincioşilor a fost mult mai covîrşitor 
decît în ajun la Ciumernic. A fost o ploaie a 
florilor peste Ierarhul aşteptat cu însufleţire. Soborul 
preoţilor în cîntece au petrecut pe Ierarh şi de 
îndată a început slujba tîrnosirii. Era de acum a 
doua lucrare de tîrnosire pe care o săvîrşea noul 
mitropolii al Ardealului Dr. Iustin Moisescu. Po
porul se strivea în biserică şi mai mulţi erau afară 
urmărind slujba în jurul bisericii, la uşa Altarului 
şi la intrare. Cu totul deosebit a fost cuvîntul de 
povăţuire duhovnicească pe care şi aici înalt 
Prea Sfinţitul Mitropolit l-a împărtăşit fiilor săi 
credincioşi, dîndu-le pildă de credinţă şi de ru
găciune stăruitoare pe fericiţii Părinţi Ioachim şi 
Ana, cari prin rugăciunea lor curată au dobîndit 
cel mai ales dar al pămîntului şi cea mai aleasă 
podoabă a cerului, pe Prea Sfînta Fecioara Maria.

Le-a dat apoi îndemnuri să fie în acelaş 
timp şi cetăţeni buni ai Patriei noastre cu ascul
tare faţă de cei mai mari pentrucă în acest fel 
să-şi îndeplinească datoria. I-a lăudat pe toţi şi 
pe preotul lor pentru lucrarea de înoire şi de 
podoabă pe care au adus-o bisericii lor.

Şi praznicul dela Intorsură s-a încheiat cu 
o agapă prietenească în deplină multămire şi 
însufleţire.

înalt Prea Sfinţitul Mitropolit după vizita Sa 
la cotitura Buzăului s-a arătat pe deplin mul(umit 
avînd cuvinte de preţuire pentru credincioşii din 
aceste părţi.
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f  Mitropolitul SebastianC uvioasa Parascheva
şi cinstirea ei în Ardeal

Pentru credincioşii ortodocşi romîni luna 
octombrie este de mare importanţă, scria în 
1645 arhim andritul Neonil de la Neamţ, în Mi- 
neiui pe octombrie, pentru că în această lună 
este praznicul cuvioasei Parascheva cea nouă, 
care s-au obişnuit a se zice de mulţime şi Vi
nerea mare.

în regiunile noastre ardelene cuvioasa Pa
rascheva a fost cunoscută atunci prin Mineiul 
publicat la Sibiu, în 1855, de marele ierarh 
Andrei Şaguna, carele spunea urm ătoarele: A- 
ceasta a lost din ţara sîrbească, dintr-un sat ce 
se cheamă Epivat, aproape de cetatea Calicra- 
tiei, din părinţi creştini născută. Pe care din 
copilărie lăsîndu i şi rudeniile şi toate îndulci
rile lumii părăsind, s-au osebit pe sineşi spre 
slujba lui Dumnezeu. Şi îa pustie ajungînd, înge
rească viaţă intru dînsa a petrecut, cu post şl cu 
priveghere trapul omorîndu-şi, hrănindu-se cu 
ierblle ce se făcea acolo, încă şi de acelea foarte 
cîte puţine, şi numai seara, asemenea şi apă. 
Că hrana ei şi băutura erau iacrămile de po
căinţă şi neîncetatele rugăciuni. Şi de ger şi de 
z&duf fiind topită, căuta către singur Cela ce 
poate să mîntuiască de slăbirea sufletului şi de 
vifor, pe cei smeriţi cu taima. Şi viaţa cu fapte 
bune străiucindu-şi şl mintea şi simţirile cură- 
ţindu-şî, o au făcut pururea a petrece mai p re
sus de cele pămînteşti. Deci mai înainte cunos- 
cindu-şi răpausarea sa, a lăsat pustia şi a venit 
la Constaniinopole, şi cercetînd sfintele locuri 
de acolo, şi puţin petrecând, s-a dus in patria 
sa, în Calicratia şi acolo şi-a dat fericitul său 
suflet în mîinile lui Dumnezeu celui viu, dela 
care cunună neveştejită s-a învrednicit a lua. 
Şl a pream ărit Dumnezeu moaştele ei cu faceri 
de minuni, că cei bolnavi tăm ăduiri dobîndeau, 
atingîndu se de racla moaştelor ei. Care n oaşte 
mai pe urmă le-a adus măria sa Vasile Voevod 
din Constantinopole la Moldova, în oraşul laş?, 
ia sf. mînăstire a sf. Trei Ierarhi, în anul 1641.

Dar cinstirea cuv. Parascheva pe melea
gurile ardelene este cu mult mai veche şi ea a 
ajuns la cunoştinţa credincioşilor noştri prin mij
locirea credincioşilor sîrbi, la cari sf. moaşte 
ale cuv. Parascheva au poposit la Belgrad, între 
1396 şi 1521, şi de aceea i s-a zis, că era din 
ţara sîrbească. Chiar mai înainte de aceasta, cu
vioasa fiind din Tracia grecească, sf. ei moaşte 
au fost adăpostite la Tîraova ţarilor bulgari, iar 
apoi cînd turcii au sfărîmat ţara bulgară, sfin
tele el moaşte Ie-a primit spre adăpostire, pentru 
un timp scurt, în 1393, însuşi voevodul M unte
niei, Mircea cel Bătrîn. Astfel, prin străm utarea 
deasă a sf. moaşte a cuv. Paraschlva, mulţi cre
dincioşi bulgari, sîrbi şi romîni au aflat despre 
viaţa ei cea îmbunătăţită şi multor copile H s-a 
dat acest nume, ca să-l poarte cu cinste.

Cea mai veche biserică ardeleană, închi
nată cuv, Parascheva, ce se cunoaşte astăzi, este 
cea de la Runcul Mare din Hunedoara, biserica 
Hind zidită în 1560 şi apoi urmează cea de la 
Şercăiţa — Făgăraş, din 1638, ambele zidite 
Înainte de aducerea sf. moaşte ale cuvioasei la 
Iaşi. Imediat după aceea s-a zidit, tot în H une
doara, biserica sf. Parascheva dela Socet, în 
1659.

Dar în acea vreme circula printre credin
cioşii ardeleni şi un manuscris deosebit, scris 
pînă la 1620, de Popa Grlgore din Măhaci, care 
»criere a fost numită mat tîrziu Codicele Stur- 
zan. In el se aflau multe scrieri apocrife, adică 
aeadmlse de Biserică, ,şl între acestea era  şi Le
genda sf. Vineri. De fapt, această legendă nu 
era  o scriere apocrifă, ci viaţa unei alte Paras- 
cheve, cinstită la 26 iulie, care a fost încercată

mucenică din veacul al doilea. Neştllnd aceasta 
să distingă bine credincioşii vremii, ei au crezut 
că sf. Paraschevă este sf. Vineri şi aşa au ame
stecat credinţele. Pină la urmă au înconjurat 
cinstirea cuv. Parascheve cu multe credinţe de
şarte, care se zic superstiţii şi aceasta nu era 
bine. Intre |  acelea era să nu lucrezi vinerea 
nimic, căci te va pedepsi sfînta, ceea ce nu era 
adevărat, căci sf. Parascheva tocmai îndemna 
prin viaţa ei la tot ce este cinstit şi bineplăcut 
lui Dumnezeu, în care intră şi munca spornică 
de peste săptămînă.

Şi pe cînd se sileau unii să-l atragă pe 
romîni la unirea cu Roma, alţii îşi zideau bise
rici in cinstea cuv. Parascheva, cum era la Am- 
poiţa (1700) şi Ighiu (1724) în Alba, la Tîrnă- 
viţa (1701) în Hunedoara, la Răşinarii Sibiului, 
în 1725, şi Răduleştii Dobrei, 1747.

A venit însă greaua apăsare habsburgică 
şi prigonirea ortodocşilor şi atunci s a suspen
dat orice zidire de biserică. In acea vreme însă 
logofătul ardelean Matei Voileanu s-a pus să 
copieze pentru credincioşi unele vieţi de sfinţi, 
după colecţia frumoasă a mitropolitului moldo
vean Dosoftei. Lucrarea şi-a săvîrşit-o în mînă- 
stirile dela Drăguş şi Şoimu între anii 1740— 
1768. Cu aceasta a dat un impuls nou credin
cioşilor ortodocşi şi astfel iar începe zidirea de 
biserici. In deosebi se înmulţesc cele cu hramul 
cuvioasei Parascheva.

Astfel, numai între 1779 şi 1794 s-au zidit 
noi biserici cu hramul cuv. Parascheva la To- 
hanul nou, Meteş şi Tălmăcel şi Bătrîna Dobrei, 
Bogata Olteană, Ţichîndeal şi Caşolţ, Benic-Sebeş 
şi Meşeata-Teiuş, Sohodol-Zărneşti şi tot acolo 
Şimon, apoi Cuciulata, iar în Hunedoara la 
Valea Lungă. Vedem deci, că aceste ctitorii se 
săvîrşeau de a lungul lanţului Carpaţilor, p ri
mind deci ajutorare din Ţara Romînească şi Ol
tenia.

Şi pentru că rugăciunile către această 
sfîntă cuvioasă aduceau multă alinare celor în 
nevoi, şi pentru  că de cînd sf. moaşte ale ei 
poposeau la Iaşi, Parascheva era  privită şi ca 
o sfîntă a poporului romín, de aceea şi în cursul 
veacului al 19-lea hramurile ei se înmulţesc. Pînă 
la jumătatea acelui veac se zidesc bisericile de 
la: Glîmboaca-Tălmaci, Poiana Ampoiului-Zlatna, 
Vingard-Sebeş, Ohaba-Făgăraş, Ribicioara-Za- 
rand, Cîrţa-Arpaş, iar după aceea cele de la 
Brui, Tibru-Alba, Veştem (1842), Sălişte, Burjuc- 
Hunedoara, Lemnîa-Oituz, Lufa şi Zlagna-Ag- 
nita, urmînd apoi cele de la Bîrghiş, Hosman, 
Scorei, Hurez, Rapolt, Blăjeni, Stînceştl, Runcuí 
Mic, Tlcuşul Nou, Vecerd, Veneţia de Jos şi 
altele Iar în primele patru  decenii ale veacului 
nostru s-au mai zidit alte biserici cu hramul cuv. 
Parascheva şi anume l a : Inuri-Vinţ, Găinari, 
Porumbacul de Sus. Veseud-Şeica, Bucerdea Grî- 
noasă-Blaj, Dumitra Alba, Băniţa-Jiu, Crihalma, 
Şalcău, Tăuţi, Ighiel, Filipaşul Mlc-Reghln, Lă- 
puglu-Făgeţel, şi Sellşte-Dobra, Stregoanea, Cer- 
nişoara şi altele, la care s-a mai adăogat şi 
Schitul de maici „Cuv. Parascheva“ , de la Pie- 
triş-Mureş.

Iată că în toate aceste biserici se prăz- 
nueşte pomenirea cuv. Parascheva cea nouă, 
în toate, aceste biserici ea ascultă rugăciunile 
credincioşilor, în toate ea lăcrămează pentru ne
voile celor ce i se roagă de ajutor.

La 14 octombrie îi pomenim praznicul şi 
deci cu toţii să-i cinstim amintirea cu condacul : 
Pre sfînta ajutătoarea celor ce sínt în nevoi, toţi 
cu cucernicie să o lăudăm, pe prea cinstita Pa
rascheva, că aceasta viaţa cea pieritoare lă- 
sînd-o, pe cea nepieritoare o a luat-o în veci. 
Pentru aceasta slavă şi daruri de minuni cu 
porunca Iul Dumnezeu a aflat. Amin.

Prot. M. ŞESAN

al Moldovei si Sucevei*

In noaptea de simbătă spre duminică, 16 
septembrie din acest an, s-a săvîrşit din viaţă 
cel ce a fost înalt Prea Sfinţia Sa Sebastian, 
Mitropolitul Moldovei şi Sucevei, în vîrstă de 
72 ani.

în a ltu l Ierarh era  ţintuit la pat, de vreo  
cîteva luni, de o neputinţă din acelea care  — mai 
ales la v îrs ta  înaintată — nu m ai au leac.

Vestea morţii Mitropolitului Sebastian al 
Moldovei şi Sucevei, a stîrnit un val de adinei 
păreri de rău, pentru că înaltul ierarh era cu
noscut şi preţuit în toată ţara — şi chiar peste 
hotare — prin tăria caracterului său, prin bună
tatea inimii sale, prin sinceritatea şi inteligenţa 
sa scăpărătoare, prin osîrdia cu care şi-a înde
plinit marile îndatoriri preoţeşti, vădind statornică 
înţelegere pentru neputinţele şi nevoile oamenilor, 
iubindu-i cu adevărat, ajutorîndu-i efectiv, şi mai 
presus de toate, prin calităţile sale de destoinic 
şi cumpănit ocîrmuitor bisericesc, dovedite stră
lucit în puţinii ani de vlădicie. Deosebită preţuire 
şi-a agonisit, apoi, din partea mai marilor noştri 
bisericeşti şi cetăţeneşti, prin pilduitoarea sa păr- 
tăşie la purtarea luptei pentru pace. atît la cîrma 
Eparhiei moldovene şi în Sfîntul Sinod al Bise
ricii noastre, cit şi la congresele şi conferinţele 
de luptă pentru pace, ţinute în tură şi în străi
nătate ( Varşovia, Helsinki, ş. a.). Contribuţia sa 
la reluarea şi adîncirea legăturilor frăţeşti dintre 
Bisericile ortodoxe surori, rusă şi romina, a fost 
tot atît de însemnată, ca şi celelalte vrednicii ale 
arhipăstoririi sale. Nu odată a călătorit la Mos
cova, ca membru al delegaţiilor noastre biseri
ceşti, şi a reprezentat cu cinste Biserica noastră 
într-o vizită făcută Prea Fericitului Patriarh 
Apostolic Alexandru III al Antiohiei Siriei, la 
Damasc.

Mitropolitul Sebastian se trăgea dintr-o fa
milie de ţărani harnici şi cinstiţi, din Secăşel, ra
ionul Sebeş.

Pregătirea preoţească şi-a făcut-o la Insti
tutul Teologic din Sibiu, faţă de care a vădit 
toată viaţa o atenţie şi o dragoste deosebită.

A întemeiat familie, avînd copiii număroşi 
şi buni. Curînd a rămas văduv.

A slujit la sfîntul altar ca preot-paroh 
( Vulcan, Ocna Sibiului), ca protopop (Odorhei 
şi Baia Marej şi ca vicar al fostei Episcopii or
todoxe a Maramureşului, la Sighet.

In tra t în monahism, a devenit r în d  pe rîn d  
episcop a l M aram ureşului, arhiepiscop al Sucevei 
ş i apoi arhiepiscop ş i  m itropolit a l M oldovei ş i 
Sucevei.

La cîrma Mitropoliei Moldovei şi Sucevei 
a fost aşezat în 25 martie 1950, Blîndul şi bunul 
popor credincios moldovean l-a primit cu nepre
cupeţită dragoste şi a aflat întrînsul părintele 
sufletesc şi ocrotitorul inimos care nu ştia ce-i 
odihna, pentru ca Eparhia ce i-a fost încredin- 
■ ată spre păstorire să propăşească din toate 
punctele de vedere.

O bună parte din strădaniile arkipăstoreşti 
ale Mitropolitului Sebastian sínt arătate în cartea 
întitulată: „Osteneli Chir iar hale“, scoasă intr-un 
prim volum in 1954 de către Editura Centrului 
Mitropolitan al Moldovei, la vestita tiparniţă a 
Minăstirii Neamţu.

Bunul Dumnezeu să i aşeze sufletul în 
curţile Sale şi să-i ridice urmaş vrednic de în
făptuirile lăsate Mitropoliei Moldovei şi Sucevei.

R E D A C Ţ I A
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Din roadele dragostei frăţeşti
După 250 de ani de despărţire, in anul 1948 

fraţii s-au regăsit în jurul sfinlului altar al bise
ricii strămoşeşti, unde vor să trăiască în dragoste 
frăţească şi să-şi desăvîrşească viaţa lor religi
oasă şi morală.

Credincioşii vechi ortodocşi i-au îmbrăţişat 
pe frafii lor reveniţi la sinul ortodoxiei cu lacrimi 
de bucurie şi cu toată căldura sufletului lor. 
Răspunsul fraţilor gr. cat. a fost tot aşa de plin 
de bucurie şi de dragoste. Astăzi sínt împreună 
pe acelaşi drum, au acelaşi scop comun şi lu
crează din răsputeri pentru ca unitatea sufletească 
să se desăvîrşească, pentruca ea să fie cit mai 
rodnică pentru Biserică şi popor. Ura dintre 
fraţi a încetat şi încetul cu încetul paginile istoriei 
Bisericii ardelene vor fi scrise împreuna, cu ace
laşi condeiu, cu aceiaşi cerneală, cu aceiaşi mînă, 
din acelaşi creer şi din acelaşi suflet.

Otrava aruncată între fraţi în anii 1700— 
1948, s-a topit ca ghiaţa în faţa soarelui, ca ceara 
de faţa focului, ca ura în faţa dragostei şi acum 
împreună îşi construesc biserici, case parohiale, 
iconostase şi picturi, împreună repară bisericile şi 
casele existente, împreună gîndesc şi lucrează 
pentru dobîndirea celor trebuincioase sufetului şi 
trupului.

Arhiepiscopia noastră, în cursul celor 8 ani 
dela unificarea bisericii, i-a cuprins pe toţi deo
potrivă cu aceiaşi dragoste de mamă ocrotitoare, 
ajutîndu-i nu numai cu daruri duhovniceşti, ci şi 
cu sume importante pentru realizarea scopului 
comun: o singură biserică pentru toţii fii neamu
lui romînesc.

Ajutoarele s-au dat şi se dau în limita po
sibilităţilor în fiecare an.

De data aceasta dăm numai două exemple, 
prin care se arată clar şi precis că dragostea 
frăţească îşi înmulţeşte rodurile şi că ostenelile 
credincioşilor de a fi una, nu numai că sínt în
ţelese, dar sínt şi sprijinite de conducătorii Bise
ricii noastre.

Astfel, T. P. S. nostru mitropolit Iustin, cu 
prilejul vizitaţiei canonice, făcute la Blaj anul 
acesta, a constatat între altele că atit biserica 
catedrală din Blaj cit şi capela arhiereilor au 
nevoie de reparaţii. înalt Prea Sfinţia Sa a dis
pus îndată repararea lor. In acest scop a pus 
la dispoziţia parohiei banii şi materialele tre
buincioase.

Aceasta arată cinstirea deosebită ce o are 
mitropolitul nostru şi Biserica ortodoxă romînă 
faţă de catedrala şi de vlădicii blăjeni. In acea
stă Catedrală s-au înfrăţit la 14 mai 1848 epis
copul Şaguna cu episcopul Lemeny şi romînii 
uniţi cu cei ortodocşi, legîndu-se să lupte umăr 
la umăr pentru drepturile poporului romín din 
Ardeal. Iar cei şapte vlădici, care se odihnesc în 
capela arhiereilor, au lucrat — mînă în mînă — 
cu vlădicii ortodocşi din Ardeal pentru binele şi 
propăşirea poporului. De aceea noi, ceice am 
trăit să vedem marea bucurie a refacerii unităţii 
bisericeşti, cinstim amintirea celorce în vremuri 
grele, de asuprire socială şi naţională, s-au tru
dit ca prin înfrăţire creştinească şi romînească 
să facă cit mai mult bine pentru poporul romín. 
Ei sínt astăzi o comoară scumpă pentru inima 
tuturor romînilor ortodocşi.

Aşa se întîlnesc prezentul cu trecutul şi 
luptătorii de altădată păşesc în rînd cu noi, ca 
să făurim un viilor mai fericit.

Un alt exemplu. Parohia Sîniacob din pro
topopiatul Luduş, a fost frămîntată zeci de ani 
de ura dintre fraţi, greco-catolicii şi ortodocşii 
au purtat ani dearîndul procese unii cu alţii.

Credem că nicăiri ura confesională nu a fost 
mai puternică decît aici. Tocmai de aceea credin
cioşii de aici au dorit cu mai multă înfocare 
pacea, dragostea şi buna înţelegere între fraţi. 
Această pace a adus-o reîntregirea din 1948. De 
aceea ei vreau să desăvîrşească unitatea dobîn- 
dită, In acest scop credicioşii din Sîniacob, au 
hotărît să-şi construiască o singură biserică mare 
pe un teren neutru, care nu a fost nici al fostei 
biserici gr. cat. şi nu este nici al bisericii orto
doxe. Biserica aceasta va fi semn al unităţii lor 
de nedesfăcut şi mijloc de întărire al acestei 
unităţi.

Aceasta o cere şi aceasta o doreşte poporul 
romín, să aibe o singură Biserică romînă, care 
că cuprindă pe toţi fraţii la un loc şi unde să-L 
roage, să-L laude (i să-L preamărească pe Dum
nezeu, pentru iertarea păcatelor şi mîntuirea su
fletelor noastre.

Astfel de cereri au sosit la Arhiepiscopia 
noastră şi din alte parohii, de unde se poate ve
dea tăria dragostei frăţeşti.

Dumnezeu şi sufletele strămoşilor noştri vor 
binecuvînta pe toţi aceia cari zi de zi pun cîte 
o cărămidă la întărirea unificării bisericeşti ar
delene şi la propăşirea poporului.

Protopop loan Velţan 
consilier arhlepiscopesc

Oameni noi,
oameni ai muncii paşnice

„Povestea unui om adevărat“ de 
Boris Polevoi, este una din cele mai 
renumite cărţi ale literaturii contempo
rane. Eroul ei principal, Alexei Mare
siev, printr-o voinţă de neînfrînt şi o 
uimitoare stăruinţă, deşi avea ambele 
picioare amputate, a izbutit să piloteze 
din nou avionul şi să cucerească victorii 
într-un şir de lupte aeriene, acoperin- 
duse de glorie în cursul războiului de 
apărare a Uniunii Sovietice.

Ziarele sovietice au făcut cunoscut, 
de curînd un nou exemplu de vitejie şi 
eroism, asemănător cu acela pe care 
l-a dat aviatorul Maresiev.

E vorba de tractoristul I. D. Piska- 
rev de la S. M. T. Maratovski, regiunea 
Riazian, pe care Prezidiul Sovietului 
Suprem al U. R. S. S., l-a distins cu una 
din cele mai înalte decoraţii sovietice.

In cursul războiului, I. D. Piskarev 
a fost grav rănit pe cîmpul de luptă, 
pierzînd ambele picioare. Deşi putea 
trăi liniştit cu pensia de mare mutilat 
de război ce i se cuvenea, el şi-a ex
primat dorinţa de a lucra ca tractorist.

Decoraţia pe care a primit-o recent 
i-a fost acordată pentru faptul că în 
îndeplinirea muncii sale, I. D. Piskarev 
a realizat, în ultimii trei ani, o producţie 
superioară, atît cantitativ cit şi calitativ.

Alexei Maresiev, I. D. Piskarev şi 
alţii ca ei, reprezintă dovezi strălucite de 
ceea ce poate face o voinţă încordată, 
pusă în slujba binelui obştesc, a con
strucţiei paşnice şi a apărării păcii.

V izite le  p rieten eşti în tăresc  pacea
Cele mai multe neînţelegeri intre 

oameni provin de acolo că oamenii nu-si 
dau osteneala de-a sta de vorbă întreo- 
laltă, cînd au ceva „de împărţit" -r- cum 
se zice. Acesta este un adevăr care stă 
în picioare de cînd e lumea. El se po
triveşte şi pentru legăturile dintre popoare, 
nu numai pentru cele dintre oamenii sin
guratici.

Astăzi, este ţinut in mare cinste 
principiul coexistenţei paşnice între po
poarele lumii. Partizanii păcii de pretu- 
tindenea, au luptat şi mai luptă încă sir- 
guincios pentru triumful acestui principiu.

Datorită acestui principiu — al cărui 
rost a fost explicat pe-nţelesul tuturor 
şi în foaia aceasta — în ultima vreme, 
popoarele lumii s-au apropiat din ce in 
ce mai mult unele de altele: încheie în
ţelegeri comerciale, îşi dau ajutor indus
trial, fac schimb de delegaţii guverna
mentale şi parlamentare, încurajează tu
rismul, ş. a.

Deosebit de preţioase pentru întărirea 
păcii lumii sint vizitele prieteneşti, pe 
care şi le fac intreolaltâ oameni din ţări 
deosebite în ce priveşte orientarea poli
tică şi organizarea de stat şi socială. 
Aproape nu-i zi în care să nu citim in 
gazete, sau să nu auzim la radio, că au 
loc astfel de vizite prieteneşti. Nu mai 
vorbim de intensificarea legăturilor cul
turale şi a celor sportive, căci acestea 
— de bine, de rău — mai aveau loc şi 
pe vremea cînd încă nu se sălăşluise in 
în lume binecuvîntata stare de destindere 
a relaţiilor internaţionale.

Ca să se vadă cum slujesc adevăru
lui şi cauzei superioare a păcii aceste 
vizite, nu ne vom referi, de astă dată, 
la ştiutele călătorii ale oamenilor de stat, 
ocîrmuitori de popoare, din ultima vreme, 
ci la o vizită care poate că a trecut mai 
nebăgată în seamă. Iată despre ce-i vorba!

D-l Jules Moch este un fruntaş al 
partidului socialist din Frcnţa. A fost 
prim-ministru şi de mai multe ori minis
tru. Nu s-ar putea spune că simţămintele 
sale faţă de Uniunea Sovietică şi faţă de 
ţările lagărului socialist ar fi fost nici 
măcar bunişoare.

De curînd, d-i Jules Moch a făcut 
o vizită prietenească în URSS. Ceea ce 
a văzut acolo, l-a uimit. Oameni şi fapte, 
totul i se înfăţişa nou şi promiţător. La 
o uzină din Leningrad, care lucrează 
pentru uriaşele hidrocentrale sovietice în 
curs de construcţie, d-l Jules Moch a 
văzut nişte maşini gigantice, foarte mo
derne, despre care a scris — în ruseşte — 
în cartea de aur a uzinei, că americanii 
ar fi bucuroşi să se poată lăuda cu aşa ceva.

Cîţi n-or mai fi ca dînsul! Le poţi 
toca la ureche de toate: Pînă nu văd cu 
ochii lor, nu se lasă înmuiaţi, ferească 
sfîntul!

Dincolo de orice alte socoteli pe 
care şi le pot face oamenii, vizitele ace
stea prieteneşti rămîn un sprijin de seamă 
al luptei pentru apărarea păcii şi a sălă- 
şluirii preteniei trainice şi sincere între 
toate popoarele lumii. Căci omul, aşa-i 
făcut, să creadă mai ales ceea ce vede, 
şi să te judece după ceea ce îi poţi arăta.
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